

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яценко Марии Владимировны «Восстановление и развитие регионального здравоохранения в 1945-1965 годах (по материалам Курской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационная работа М.В. Яценко посвящена исследованию истории восстановления и развития здравоохранения Курской области в первые послевоенные десятилетия. Тема диссертации является весьма актуальной так как последние годы и в мире, и в России проблемам организации медицинской помощи и санитарно-профилактической работы уделяется серьезное внимание. Исследование советского опыта охраны здоровья граждан, в том числе на региональном уровне является важным моментом, позволяющим выявить положительное в этом опыте с целью его возможного использования в организации современного российского здравоохранения.

Диссертационное исследование М.В. Яценко имеет комплексный характер. Впервые в региональной историографии проведено исследование, основанное на материальных и социально-политических факторах развития здравоохранения Курской области в 1945-1965 гг. А в целом научная новизна диссертации М.В. Яценко определяется всесторонним подходом к обобщению опыта объединения усилий государственных, партийных структур и работников здравоохранения по преодолению последствий Великой Отечественной войны, которые ощущались на протяжении всего исследуемого периода.

Диссертация опирается на довольно широкий круг источников, впервые в научный оборот введено множество архивных документов.

Судя по автореферату, автор изучил широкий круг научной литературы по исследуемой проблеме: как советской, так и современной.

Структура работы соответствует цели и задачам исследования, а также положениям, выносимым на защиту.

Первая глава диссертации вполне оправданно посвящена оценке роли материальных факторов в развитии здравоохранения Курской области, которой был нанесен значительный ущерб в годы Великой Отечественной войны.

Во второй главе автором достаточно квалифицировано раскрыты основные направления государственно-партийного руководства и кадровой политики в здравоохранении.

Судя по автореферату, можно говорить о том, что соискатель уверенно ориентируется в особенностях механизма управления здравоохранением в СССР того периода на областном уровне.

В третьей главе в соответствии с принципом объективности проанализированы важнейшие направления медицинского обслуживания и охраны здоровья женщин, детей, а также больных туберкулезом, дана подробная характеристика специфики оказания хирургической помощи. Здесь хотелось обратить внимание на выделенные автором весьма значительные достижения курской медицины, несмотря на проблемы с состоянием материальной базы и кадрового потенциала.

В четвертой главе автором обобщен исторический опыт организации санитарно-эпидемиологической и санитарно-просветительной работы в регионе. Он во многом поучителен в современных условиях, когда совсем недавно наша страна, да и весь мир пережили пандемию коронавируса.

Проведенное автором всестороннее комплексное исследование развития здравоохранения Курской области в послевоенное двадцатилетие позволило выявить его региональные особенности, установить определенные закономерности восстановления и модернизации здравоохранения с учетом реализации политики государства в этой сфере в конкретно-исторических условиях.

Вместе с тем, диссертационное исследование М.В. Яценко только выиграло бы, если бы в нем был дан сравнительный анализ развития здравоохранения с соседними регионами Курской области. Однако, данное замечание ей не ставит под сомнение уровень и качество проведенного М.В. Яценко исследования.

Данная диссертационная работа выполнена, по нашему мнению, на высоком теоретическом и практическом уровне.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что разработка рассматриваемой проблемы способствует системному изучению региональных особенностей здравоохранения в ходе его восстановления и модернизации в первое послевоенное двадцатилетие.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется возможностью использования содержащихся в нем выводов, обобщений и фактического материала при дальнейшей разработке истории развития здравоохранения нашей страны.

Автореферат диссертационной работы М.В. Яценко свидетельствует о научной зрелости и компетентности диссертанта.

Судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Марии Владимировны Яценко «Восстановление и развитие регионального здравоохранения в 1945-1965 годах (по материалам Курской области)» является самостоятельной, творческой научно-квалификационной работой соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
зав. кафедрой гуманитарных наук  
Старооскольского технологического института  
им. А.А. Угарова (филиал) федерального  
государственного автономного образовательного

учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский технологический  
университет «МИСИС»

3.3. Мухина

Адрес: 309516, Белгородская область, г. Старый Оскол, микрорайон  
Макаренко, 42; тел. раб. +7(4725) 45-12-11; Email: mukhiny@mail.ru



СТИ НИТУ «МИСИС»  
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ  
С. В. КОПОЧИНСКАЯ